

REVISTA DE GANDIA

PERIODICO CONSAGRADO AL DIVINO CORAZÓN DE JESÚS

ORGANO OFICIAL DE LOS SINDICATOS AGRICOLAS DE LA REGION

Año XIV

Precios de suscripción:

En Gandía, un año 2 ptas.
Fuera de G.ª 2'50

Gandía 5 de Abril de 1913

Dirección y Redacción:

Paseo de las Germanías, número 10,
GANDÍA

Núm. 673

EL CATECISMO EN LAS ESCUELAS

Protesta del «Centro de Acción Social»

Excmo. Sr.:

El Presidente del «Centro de Acción Social», tiene la honra de elevar a V. E. la Exposición que abajo se inserta y que en virtud de lo prescrito en los Estatutos por que tal Institución se rige, ha redactado la Comisión Jurídica del mismo:

«La Comisión Jurídica del Centro de Acción Social, atenta siempre a la consecución de los levantados fines por que labora, ha estudiado con el detenimiento que merece el Proyecto del Gobierno de Su Majestad que V. E. preside, de suprimir el carácter obligatorio de la enseñanza del Catecismo en las Escuelas Nacionales, y lo considera, estima y declara contrario a los principios de la sana razón, violador de las Leyes del Reino y perjudicial a la Sociedad.

I. Interrogada la Filosofía sobre el fin supremo y necesario del hombre se vé, por sí sola, en una dificultad invencible. Sus respuestas inciertas engendran aterradoras dudas. El «escepticismo» con la mirada del orgullo y con la sonrisa del desprecio nos dice: Nada se sabe; la misión de lo que llamamos hombre, es luchar inútilmente con las tenebrosas sombras que le abruma y su destino fatal desvanecerse como bruma fugaz en el eterno caos de la duda. Si oímos al «materialismo» no será menos desgarrador al resolver la cuestión que nos ocupa. Sólo ha sabido encontrar en lo presente un poco de polvo y después... nada. ¿Y qué diremos del «positivismo» que coloca el destino del hombre en consumir la existencia en la embriaguez del placer y en bajar a la tumba con la frente coronada de flores y envuelto el cuerpo en olorosa sábana de perfumes? Veamos lo que dice esa otra filosofía tan arrogante en sus pretensiones, como audaz en sus procedimientos y vasta en sus empresas, el «panteísmo». No teniendo el hombre otra existencia personal que la de una pura modificación de la sustancia única, unido, como cerrado eslabón, a la cadena de las evoluciones sucesivas, pasará cumpliendo bajo el imperio de la más dura necesidad, la imperceptible acción que le habrá tocado en el desarrollo del universo y desaparecerá, perdiendo hasta la propia conciencia, en el seno del ser universal para no volver jamás. Finalmente el «racionalismo» cuando pretende que el hombre alcance su fin, es decir, llegue hasta Dios con las solas fuerzas naturales de su actividad y de su razón, pretende un ab-

surdo y fuerza es confesar que o desconoce al hombre o reniega de Dios. ¿Excmo. Sr., los generosos y nobles instintos del corazón no se sublevan en tumulto y desmienten con indignación tales doctrinas?

¿Cuál será, pues, la solución del problema que entraña el fin supremo del hombre? Abramos el Catecismo de la doctrina cristiana y en la primera página encontramos la misma cuestión. ¿Para qué fin fué criado el hombre? y responde con lisura, para conocer, amar y servir a Dios en esta vida y después verle y gozarle en la otra. Y como sabe que el hombre, por sí solo, no es capaz de conseguir fin tan elevado, añade, ¿cómo lo alcanzará? y dice, mediante la gracia de Jesucristo. La solución es completa y, Excmo. Sr., no hay otra.

II. Viola, además, las leyes del Reino. La concordia entre la Iglesia y el Estado, establece que nunca pueda ser unilateralmente retractado lo que en ella se estipula y determina; y unilateralmente se quiere retractar lo por ambas potestades allí convenido. Y afirmamos y repetimos que «unilateralmente», porque la Santa Sede no quiere, no puede querer lo que el Gobierno proyecta, 1.º porque sabia e infalible Maestra, columna inmovible de la verdad, tiene de su divino Fundador la misión de enseñar a todas las gentes sin exclusión el camino que a El conduce, proveyéndoles, como Tesorera de las celestiales riquezas de los medios necesarios para alcanzarlo; 2.º porque esa tolerancia sancionada por el Art.º 11 de la Ley fundamental del Estado, no informa el espíritu de la Iglesia que la rechaza y condena como impía y absurda; 3.º porque precisamente en nuestros días, el Sumo Pontífice que tan felizmente nos gobierna acaba de fulminar severísimo anatema contra el «modernismo» que pretende la evolución de los dogmas, por la que los modernos liberales piden que la Iglesia dogmáticamente evolucione; 4.º y último, por ello no puede hacer las concesiones que aquellos le exigen, porque hacerlas valdría tanto como dilapidar el depósito venerando de la Revelación, robustecida y acreditada por los monumentos veinte veces seculares de la Tradición, depósito que ha de guardar incólume hasta la consumación de los tiempos.

Conculca, además, las leyes del Reino, porque la Ley vigente de Instrucción pública señala como obligatoria la enseñanza del Catecismo.

III. Finalmente, excelentísi-

mo señor, las consecuencias de ese proyecto para la sociedad son funestísimas y aquí concluimos, porque es ocioso apuntar lo que ante los ojos de todos está con evidencia aterradora. Los frutos de la escuela sin Dios son la corrupción, el vicio, el crimen, la anarquía; pero notad que a su golpe se derriban los Tronos, se derrocan los palacios, se incendian las ciudades, viene el caos social, mas sobre ese caos se cernirá suave y vivificador el Espíritu de Dios. LA COMISIÓN.

¿Pesarán en el ánimo de V. E., estas acertadas reflexiones escritas por la Comisión de nuestro «Centro de Acción Social»?

Creemos que no; se publicará el «Decreto», no se enseñará el Catecismo en las escuelas oficiales.... Nosotros ahora ejercemos un derecho; después... cumpliremos con nuestro deber.

Centro de Acción Social de Gandía a 1.º de Abril de 1913.

El Presidente,

José Sancho Martínez.

Protesta de la Conferencia de caballeros de San Vicente de Paúl

Excmo. Sr.:

Los caballeros que componen la Conferencia de San Vicente de Paúl, con la mayor energía protestan ante V. E. contra las tendencias de la Escuela quitando a la enseñanza del Catecismo el carácter obligatorio que tiene.

Velar por la pureza y ortodoxia de la Instrucción asentándola sobre el inmovible principio religioso, fuera para el Gobierno que V. E. preside labor más acordada y para la Nación más provechosa, que a título de una absurda tolerancia y de un vano respeto y ridícula consideración a la conciencia de los acatólicos, que son los menús, herir en lo más vivo de sus sentimientos religiosos a los católicos que son los más.

Piense V. E. con los demás Ministros que con disponer de la «Gaceta», no disponen del corazón de los españoles y que las continuas y humillantes vejaciones que venimos pacientemente tolerando, no han podido debilitar las energías que nos comunica la fe aún vigorosa de nuestras almas.

Y a un pueblo, excelentísimo señor, se le arrebatan sus joyas, se le merma el territorio, se le reduce a la miseria, se le eclipsa su glorioso pasado, con un presente sin ventura, se le borra del concierto de las naciones, pero... no se le roba su Dios.

Gandía 31 de Marzo de 1913.

El Presidente,

Tomás Terrades.

Una carta curiosa

El artículo de esta semana, nos lo da casi hecho el periódico socialista francés, *L'Humanité*, dirigido por el *leader* de la secta, Mr. Jaures, cuya personalidad alcanza gran relieve entre nuestros vecinos transpirando y en el socialismo mundial anticatólico.

Insertó, hace algún tiempo, el diario aludido una carta dirigida por un *cofrade* a un hijo suyo, de la cual creo oportunísimo reproducir algún concepto y hasta copiar literalmente algunas frases para que sirva de lección práctica, si es que quieren aprenderla, a los españoles sin ventura que andan metidos por mal de sus pecados, en los tótes de la enseñanza religiosa, quizás contra su propio sentir y empujados ciegamente por los enemigos sempiternos de la Religión y de la patria.

Copiamos de la epístola que no tiene desperdicio:

«Querido hijo: Me pides un billete que te exima de cursar la religión, un poco por tener la gloria de proceder en distinta manera que la *mayor* parte de tus condiscipulos, y temo que también un poco para parecer digno hijo de un hombre sin convicciones religiosas. Ese billete, querido hijo, no te lo envío, ni te lo enviaré jamás.

¿Por qué ese padre sin convicciones religiosas, según propia confesión, se niega en absoluto a dar a su hijo una educación sin la base del estudio religioso, como parece debiera procurársela siguiendo las inspiraciones de la secta en que milita, la opinión del país y de la época en que vive y las orientaciones que él marca con su palabra fogosa y con su pluma incrédula a las pobres masas inconscientes para las cuales habla y escribe halagándolas con ideas y sentimientos que en manera alguna quiere para el hijo de sus entrañas?

El mismo nos lo dice ingenuamente: «No es porque deseo que seas clerical, a pesar de que no hay en esto ningún peligro.... Cuando tengas la edad suficiente para juzgar serás completamente libre; pero tengo empeño decidido en que tu instrucción y tu educación sean completas, y no lo serán sin estudio serio de la religión». ¿Oyen los anticlericales que se estilan por estas tierras? ¿Por qué ese empeño en suprimir, aunque sólo sea para algunos niños, la enseñanza del Catecismo en nuestras escuelas primarias? ¿A qué viene esa brutal mutilación de las más excelsas facultades del hombre? ¿Te parecerá extraño este lenguaje después de haber oído tan bellas declaraciones sobre esta cuestión: son, hijo mío, declaraciones buenas para que *arrastran a los hijos de los demás*, pero que están en pugna con el más elemental buen sentido.

Son todas estas cosas de los partidarios de la escuela neutra y de otras *zarandajas* por el estilo, *buenas para los hijos de los demás*, pero para los propios....

¿No obran de igual modo los que tenemos la desgracia de padecer en nuestra patria? Que se lo pregunten, si no, a los corifeos del anticlericalismo español, y ellos os contestarán que es muy buena la enseñanza sin religión para los ciudadanos que no forman parte de su familia, mientras procuran para sus hijos y parientes una instrucción sólida y una educación completa a las que sirve de fundamento la exposición razonada del dogma cristiano acompañada del ejercicio práctico de la Religión, que se aprende en los colegios organizados a lo católico y dirigidos muchos de ellos por sacerdotes y religiosos, a donde los envían no sólo para seguir una carrera literaria o científica, que ya podrían cursar en otros centros docentes, sino para que aprendan a ser hombres de bien y útiles a la sociedad en que viven, infor-

mando su espíritu en los inmutables principios de la moral y de la justicia que descansan en el pensar y el sentir religioso de los pueblos y de los individuos.

Así obran y lo mismo han procedido siempre los que llamándose apóstoles de las muchedumbres, las engañan con teorías de que ellos abominan y con predicaciones que están en abierta contradicción con su proceder.

Tal se desprende de la carta, que continuaremos exponiendo, por creerla de oportunidad notoria en las presentes circunstancias.

LEAFAR

Las órdenes religiosas

Su importancia social y económica

Puesto que el Gobierno del Sr. Romanones nos tiene anunciado ya, que al reanudar sus sesiones las Cortes, uno de los proyectos de ley que primero ha de poner a su discusión, ha de ser el de la Ley de Asociaciones, hemos creído conveniente y oportuno, exponer en varios artículos a la consideración de nuestros lectores, algunas observaciones, acerca de la importancia social y económica de las órdenes religiosas, ya que en ese desdichado proyecto no se ve más que una mira, una tendencia sectaria, un espíritu anti-social, de herir los sentimientos católicos de los españoles y de hacer imposible la vida y la existencia en el territorio español de dichas instituciones. En el presente artículo vamos a ocuparnos de la **Compañía de Jesús**.

Esta benemérita orden religiosa, fué fundada en el año 1539 por un valiente soldado español que cayó gravísimamente herido al pié de una fortaleza española cuya defensa le estaba confiada. Tan rápido fué su prestigio, que ya en sus comienzos pudo gloriarse el fundador de tener a su lado grandes hombres de virtud y ciencia. La profesión en ella de nuestro paisano San Francisco de Borja, llamó extraordinariamente la atención de los españoles, y bien pronto la Universidad de Alcalá pudo considerarse como una sucursal de la Compañía: En sus aulas se educaron jesuitas tan insignes como Toledo y Mariana. Las persecuciones que contra la Compañía se desencadenaron, oponían grandes obstáculos a su desarrollo, los cuales fueron removidos por la admiración que despertaron con su saber prodigioso Laynez, Salmerón, Bobadilla, Molina, Lugo, Maldonado, Sánchez, Torres, Ribera y otros; muchos de éstos asistieron al Concilio de Trento en el que el mundo contempló atónito la grandeza de la ciencia española. El celo infatigable de los jesuitas en las misiones, hizo que se considerase como providencial su aparición frente a la reforma protestante.

Fundada la Compañía de Jesús para promover la mayor gloria de Dios, ha mirado desde su origen como uno de sus fines primordiales la propagación del Evangelio y de la verdadera civilización, en las regiones nuevamente descubiertas. Por eso dedica todos los individuos que puede a las Misiones extranjeras. Según el computo formado a fines del año 1909, la Compañía universal tenía en sus Misiones 1912 sacerdotes, 456 escolares que se dedican generalmente a la instrucción de la niñez y 915 coadjutores aplicados a los oficios domésticos, algunos de los cuales trabajan también en la instrucción de la infancia, enseñando las primeras letras o los elementos del dibujo y de la música. Era, pues, un total de 3363 operarios evangélicos dedicados por la Compañía a las Misio-

CONSULTORIO AGRICOLA

PRODUCTOS INSECTICIDAS

FUMIGACION CON EL ACIDO CIANHIDRICO

C. GRIMA Y HMOS. POLISULFUROS "GRIMA,"
ZARAGOZA, 13 y 15. FÁBRICA EN ALBERIQUE

VALENCIA VALENCIA

TELÉFONO 734

Representante: D. Vicente Climent. Mayor, 3. GANDIA.

nes en las cinco partes del mundo. De este número respetable de operarios evangélicos pertenecen a España 900, los cuales, difundidos en las regiones de la América española y de Filipinas, difunden, con la luz del Evangelio, la lengua, la civilización y el amor a España.

Los trabajos que la Compañía de Jesús realiza en las Repúblicas de Chile, Argentina y Uruguay son importantísimos. El Colegio de Santiago educa a unos 420 jóvenes, y ha sido necesario poner término a las admisiones, por lo limitado del local, pues siempre el número de las peticiones excede al de las que se puedan aceptar. El público ilustrado de Chile tiene en gran estima a este Colegio, y las mejores familias se disputan el honor de entregar sus hijos a la dirección científica y espiritual de los jesuitas. Más numerosa es la afluencia que se observa en el Colegio del Salvador, situado en la populosa ciudad de Buenos-Aires. 600 jóvenes acuden al año a sus aulas; y si a éstos se añaden 200 parvulitos que aprenden las primeras letras en algunas escuelas adjuntas al Colegio, que es juntamente Seminario de Montevideo, el concurso ordinario suele ser también de unos 400.

En estos colegios, fundados y dirigidos por la Compañía de Jesús, suele darse a los alumnos sólida instrucción científica y literaria y principalmente, educación religiosa; pero también se infunde al mismo el amor y respeto a la antigua España de donde las actuales Repúblicas americanas han recibido los beneficios de la civilización.

Sabido es que los enemigos de la religión católica lo son también de España, y como arrojan todo el cieno que pueden a la frente de la Iglesia, así también se esfuerzan en denigrar el nombre de nuestra Patria. Contra todos estos esfuerzos luchan los jesuitas españoles, y en sus libros, en sus cátedras, en sus conversaciones particulares, en sus conferencias, defienden a España, rectifican ideas inexactas y hacen estimar lo que aquellas naciones deben a su patria primitiva.

De los colegios de la Compañía y más aún de sus residencias, suelen salir, como es sabido, expediciones apostólicas para santificar a los pueblos y difundir los beneficios de la religión entre las clases más olvidadas de la sociedad. Como ejemplo de esta actividad apostólica podemos citar el Centro apostólico de San Francisco Javier, fundado en Montevideo por el P. Francisco Costa, español a quien toda la República del Uruguay venera como el más celoso de sus apóstoles. En quince años que funciona este Centro, se han dado 389 misiones y se ha recogido un fruto espiritual copiosísimo de más de 35.000 Comuniones, se han hecho más de 1.000 matrimonios, se han bautizado más de 10.000 niños y se ha administrado el Sacramento de la Confirmación, por medio del Padre Costa, que tiene esta facultad, a más de 25.000 personas.

Todos reconocen el poderoso influjo que tiene la ciencia en los pueblos civilizados; no solamente ilustra los entendimientos y ennoblece de ayo las voluntades, sino que también fomenta de un modo particular los intereses materiales por las felicísimas aplicaciones que los descubrimientos científicos suelen tener a la industria, al comercio, a la agricultura y a los demás ramos de la vida y de la actividad humana. Pues bien: este influjo científico lo han ejercido y lo ejercen en varias partes los hijos de la Compañía de Jesús. Es célebre en todo el mundo el Observatorio Meteorológico de Manila, fundado principalmente por el P. Faura, y que desde hace más de cuarenta años está prestando importantes servi-

cios a las naciones que surcan los mares del extremo Oriente.

El Gobierno de los Estados- Unidos ha concedido a este Observatorio carácter oficial y espléndida protección, y todas las personas ilustradas, así de los Estados- Unidos como del Extremo Oriente, han reconocido como insustituibles los servicios de aquel establecimiento científico español, fundado y dirigido hasta el presente por jesuitas españoles.

Parecida reputación al del Observatorio de Manila, goza en América el fundado por los jesuitas en su Colegio de la Habana dirigido por el P. Benito Viñes, quien dotado de ingenio perpicaz, de observación atenta, de paciencia infatigable, logró conocer la naturaleza de los ciclones que perturban a menudo los mares de las Antillas, fijar sus leyes y determinar con precisión matemática su derrotero.

Pero si en el campo de la ciencia cuenta méritos no despreciables la Compañía de Jesús en sus establecimientos de las naciones neo-latinas, creemos no debe apreciarse menos lo que hace en el terreno de la Historia. Por un fenómeno fácil de explicar ha sucedido, y todavía sucede, que en los países latino-americanos el estudio de la Historia suele estar a veces falseado por graves preocupaciones y tal vez afeado por calumnias horribles contra nuestra madre Patria. Obligados, naturalmente, los padres de la Compañía de Jesús a enseñar la historia de un país dondequiera abren un establecimiento docente, han procurado y procuran siempre instruir a sus alumnos en la historia verdadera; y como la historia de las naciones americanas tiene sus raíces en la historia de España, como los antepasados de los actuales americanos fueron españoles, es un servicio importante que se puede prestar a ellos y a España, ilustrar a los alumnos en la verdadera historia de sus respectivos países.

El jesuita enseña al americano a amar a su Patria, a gozarse de sus legítimas glorias, a estimar los tesoros de la tierra que le vio nacer; pero también le enseña a respetar a España, a conocer que su lengua, su religión, sus costumbres, sus afectos, sus sentimientos, todo lo grande y noble que posee, ha procedido originariamente de España.

Con lo dicho, basta ya para que nuestros lectores se formen una idea, de lo que es la Compañía de Jesús, de las grandes energías de que dispone y de la misión esencialmente civilizadora que realiza.

Ahora bien: perseguir a estos religiosos, cuyo amor a España es tan patente, poner dificultades a la vida en común de honrados ciudadanos para realizar el bien de la sociedad, ¿Es propio de gobiernos democráticos, de gobiernos liberales? ¿Dónde está entonces ese amor al pueblo, ese reinado de la libertad?

NATSURG

NOTICIAS

Doña María de la Encarnación Núñez-Robres y Salvador.

El domingo último, a las diez y media de la noche, falleció en la ciudad de Valencia, después de haber recibido los Santos Sacramentos, la distinguida e ilustre dama Doña María de la Encarnación Núñez-Robres y Salvador, Barriuevo y Barroso de Frias viuda de León.

Pertenecía la finada a una de las más ilustres familias de la capital valentina, contando entre sus hermanos a los difuntos marqueses de Montortal y marquesa de Villares, que como la distinguida dama fallecida atesoraban extraordinarias virtudes y resplandecía en todos sus actos, la magnanimidad de sus nobles corazones.

La alta sociedad valenciana ha sufrido con la muerte de tan virtuosa señora una pérdida notabilísima, cuyo vacío será hondamente sentido, pues eran muy numerosas y sinceras las simpatías que se había captado la finada con sus bondades y afable trato. La causa católica ha perdido también uno de sus más valiosos elementos. Toda iniciativa noble: toda idea generosa encontraba acogida entusiasta en el alma de la finada.

Pertenecía a varias congregaciones siendo miembro activísimo en todas ellas, y presidía además la Asociación del Santísimo Sacramento en la Iglesia de María Reparadora, y el patronato de las escuelas de párvulos.

En esta hora de indecibles amarguras, solamente hallaremos el posible consuelo acudiendo a la oración y abriendo el corazón a la idea de que las virtudes de la finada habrán hallado en el seno del Altísimo la merecida recompensa.

Reciba su distinguidísima y desconsolada familia y en particular nuestro muy querido amigo el R. P. Antonio León S. J. la expresión de nuestro pésame, mientras elevamos una plegaria por el eterno descanso de la piadosa e ilustre dama. R. I. P. A.

Los obreros panaderos de París se han declarado en huelga. Piden sólo que el trabajo sea diurno.

Esa huelga y la de los fumadores, negándose a fumar los asquerosos y tísicos cigarrillos que elabora la pobrecita Arrendataria son las que consideramos más razonables y justas. La noche la ha establecido Dios para dormir; y la vergüenza, para rechazar la basura que es vende en los estancos.

Mejor informados, nos complace en hacer público, que la desinfección y limpieza de los coches del Ferrocarril del Norte, se verifica por los empleados encargados de este servicio, con arreglo a la más rigurosa higiene, utilizando dichos empleados para la limpieza de los cristales, esponjas, trapos y agua limpia de la que dispone dicha estación en abundancia.

Que conste.

El lunes último, en la hermosa capilla de S. Francisco de Borja, de la Iglesia Colegial, se unieron con los sagrados e indisolubles vínculos del matrimonio canónico, nuestro entrañable amigo D. Francisco Espi Quiles y la simpática y bella Srta. Filomena Martí Almiñana, que luciendo magnífico traje negro con su prendido del simbólico ramo de azahar, estaba verdaderamente deslumbradora.

Actuaron de padrinos D. Juan Quiles y D.^a Rosa Martí, primo y hermana respectivamente del los contrayentes, y bendijo el enlace el virtuoso e ilustrado canónigo de esta Colegiata, M. I. Sr. D. Enrique Espi, hermano del novio.

Terminada la augusta ceremonia, trasladáronse los nuevos felices esposos, los numerosos amigos que les acompañaban a la morada del canónigo Sr. Espi donde se les sirvió espléndido refresco, pastas y ricos vegueros, reinando la mas franca y expansiva alegría.

EL MODELO

MANUEL



PEÑARROCHA

::: Fábrica de jabones :::

Carretera de Albaida, 36 y 37

BENIPEIXCAR (GANDIA)

ESPECIALIDADES: Jabón cera, crema, marsella y caramelo.

Se recomiendan por su dureza, suavidad y transparencia. Jabón marca "LAS LLAVES", pídase en todos los establecimientos.

INSECTICIDA SERRANO

¡La salvación del naranjo!

Este preparado es el más potente y radical destructor de los parásitos é insectos que atacan al Naranjo, Limonero, Olivo y demás árboles frutales. Con su empleo desaparece totalmente el poll-ròt, poll-negre, serpetà, negrilla, etc. Por su eficacia y bondad obtuvo el PRIMER PREMIO concedido por el Excelentísimo señor ministro de Fomento, á propuesta del Tribunal del Concurso Internacional de Insecticidas celebrado en Valencia el año 1911.—Para despacho y venta, Jerusalén, 2, Valencia.—Depósito en Gandia: Melchor Gilibert - Ordinario - Teléfono núm. 57.—Pídase prospecto.

EDUARDO GRUSTÁN

Primeras materias para abonos minerales
Especialidad en guanos preparados para toda clase de tierras y cultivos

Superfosfatos 16/18 % Acido fosfórico soluble al agua
18/20 % y citrato, en sacos de 100 kilos

Sulfato de Amoníaco de 25 % amonia cubierto.

Cloruro de Potasa de 80/85.

Nitrato de Sosa de 15/16 azoe.

RECOMENDACIÓN IMPORTANTE

Comprobar con el análisis la riqueza de los abonos químicos, no es sólo el derecho, sino un deber de todo agricultor.

No hacerlo, es favorecer el fraude y perjudicar no sólo intereses propios, sino los de la Agricultura.

La riqueza de todos los productos que se expenden en esta casa, es rigurosamente comprobada y garantizada con arreglo al Real Decreto de 2 de Diciembre de 1.910.

Despacho: Calle del Serpis, núm. 19.

Almacenes: Calle de Alfaro, núm. 47.

GANDIA.

Huelga decir que la gentil pareja recibió de los invitados numerosas felicitaciones, a las que unimos la nuestra muy fervorosa y sincera, deseándoles de corazón todo género de prosperidades en su nuevo estado, y que la luna llena, de deliciosa miel, que brilla hoy deslumbrante y risueña en el rosado horizonte de su vida, no sufra jamás ningún eclipse ni total ni parcial.

Los simpáticos desposados salieron en el tren correo para Barcelona y otras ciudades.

El día del dos corriente estuvo en nuestra Ciudad el señor Gobernador civil de la Provincia y aunque su permanencia en ella fué de pocas horas, fueron lo suficiente para que nuestra primera autoridad civil, notara ciertas deficiencias y falta de higiene que detalló por escrito al Sr. Alcalde indicándole las reformas que había que introducir para cuya realización le señaló un breve plazo.

El Sr. López Garcia quedó prendado de nuestra huerta y de su clima tan benigno.

Con el señor Gobernador, vinieron a nuestra ciudad el presidente de la Diputación Sr. Izquierdo, Diputado a Cortes Sr. Igual y los señores Llopis Sapiña y Morant en cuyo domicilio fueron obsequiados espléndidamente los expedicionarios con una suculenta comida.

Después de visitar el Palacio Ducal, la Colegiata, el real Colegio de las Escuelas Pías y el Grao, regresaron los expedicionarios a Valencia en el tren de las cuatro de la tarde, siendo despedidos por las autoridades, varios orreligionarios políticos y comisiones de la más alta representación de los PP. Jesuitas, Escolapios y Cabildo de nuestra ciudad.

Anoche serían las diez se inició un incendio en el horno de la calle del Canónigo Morell propiedad de D.^a Ruberta Vilella, acudiendo inmediatamente la brigada de Bomberos, que logró sofocarlo al cabo de dos horas de maniohrar las bombas.

Gracias a la prontitud con que acudió dicha brigada y a las acertadas disposiciones que dió el alcalde D. Vicente Frasquet, que fueron debidamente secundadas por el Jefe de Bomberos señor Miralles y el inspector de Policía Sr. Galiana, el fuego no tomó incremento.

También acudió al lugar del suceso desde el primer momento el concejal conservador D. Avelino Serra.

Cunde la alarma entre los comerciantes de esta ciudad a causa de la escandalosa abundancia de moneda falsa (calderilla especialmente) que manos criminales han puesto en circulación. La Policía no debe dar paz a la mano hasta encontrar la guarida de esos ladrones sobre seguro que las acuan y expenden.

Para evitar en parte la circulación de dicha moneda, deben los comerciantes negarse en absoluto a admitirla. Es el único medio que se nos ocurre para amonorar los perjuicios que ese delito irroga. Porque es evidente que si nadie tomase moneda falsa, quedaría ésta en manos de los que la acuñaron.

Crónica Religiosa

Iglesia Colegial

Mañana a las 6 y media se celebrará el conmovedor acto de administrar la Comunión Pascual a los enfermos-impeididos, el que será con la solemnidad acostumbrada y con arreglo a la siguiente cartera:

COMULGARES

Salida: Plaza de la Constitución, calles: Cánovas del Castillo, Canónigo Morell, Hospital, Callejón, Monjas, González, Canalejas, Alcoy, Alfaro, Avenida del M de Campo, Mayor, Loreto, Noguera, Sta. Clara, Ensenas, S. Pascual, Gutiérrez Más.

Pastillas milagrosas de San Blas

Curan la **TOS**, picazón, irritación, cosquilleo y demás afecciones de la garganta, siendo las únicas que pueden llamarse milagrosas, por ser las más eficaces.

CAJA DOS REALES en todas las farmacias. Depósito general:

Farmacia de Santa Catalina. Viuda de Costas.—**VALENCIA.**

CRILO ROMAGUERA FELIU

C. GUTIERREZ MAS, 28.—GANDIA. SUCURSAL DE LA ACREDITADA CASA DE FRANCISCO FELIU, ABADIA DE SAN MARTIN, 1, VALENCIA.

Bonito y variado surtido en juegos interiores para señoras, juegos cama, mantelerías de hilo y algodón, cubrecamas, telas de colchón, lienzos de hilo, telas de algodón, género de punto, pañuelos, mantos, velos, mantos, tohallas de todas clases, calcetines, medias, cintas de seda, encajes, piqué, muletónes, y demás artículos propios para ajuar. Esta casa ha recibido la completa, bonita y variada colección de bordados. Todos los artículos que presenta ésta casa se venden á precio de fábrica.

Mayor, Beneficencia, Plaza del Rey D. Jaime, Cárcel, Purísima, S. Francisco de Borja, Paseo Germanías, Moran, Ensanche, Plaza de San José, Por dentro la iglesia, C. de Oliva, Canónigo Noguera, Paseo, Arzobispo Company, Diezmo, Mayor y Juan Andrés.

Iglesia de las Escuelas-Pías

Domingo 6.—Por la mañana a las 7 misa de comunión general para las Teresianas y por la tarde a las 5 y media expuesto su divina Majestad, trisagio, y sermón por el R. P. Francisco Crespo.

Al terminar la función de la tarde sacarán los números de las suertes de la rifa extraordinaria que no se verificó el día de San Vicente como dicen los billetes, por no haberlos podido expender todos para dicho día.

Contra las hormigas

Lo mejor del mundo, sin causar daño a los árboles, ni gastar grandes trabajos, es la COLA TANGLEFOOT, producto norte-americano para preservar a los árboles de los insectos que suben desde la tierra.



Depósito exclusivo para la venta en Gandía:

VIUDA DE JOSÉ GRAS.— MAYOR, 51.—GANDIA

Es el mejor de los laxantes **GRANDS DE VALS** de acción suave y eficaz. Dosis uno o dos granos al cenar. Venta en Farmacias.

Pídase **SAL VICHY-ETAT** para bebidas; **COMPRIMIDOS VICHY-ETAT**, efervescentes, y **PASTILLAS VICHY-ETAT**, en sus envases de origen. Rehúese toda imitación.

LA UNION VALENCIANA

Sociedad Mútua de Seguros del Ganado, legalmente constituida y autorizada por la Comisaría General de Seguros.

Única en su clase.—Garantía absoluta. Por reparto de Dividendos entre sus Asociados.

Siniestros pagados hasta el 31 de Diciembre: 36 con un capital de diez y ocho mil cinco pesetas.

Capitales asegurados hasta el 31 de Diciembre de 1911: 698.196,25 pts
DIRECCIÓN: Pascual y Genís, 20.—VALENCIA.

Delegado para el Partido Judicial de Gandía: D. Tomás Tomás Cervera, san Francisco de Borja, 75.—2.º



SALVADOR CASTELLO FACILITA DINERO

A PRESTAMOS CON HIPOTECA
C. de Noguera, núm 23.—GANDIA

POZOS ARTESIANOS
MOLINOS A VIENTO
NORIAS - BOMBAS

ALBERTO ESCOBAR Y COMPAÑIA S. EN C.

Despacho: P. Emilio Castelar, 16.—VALENCIA.

Esta casa garantiza todos sus trabajos. Percios sin competencia.

RAMON SANCHO

Fabrica de pisos hidráulicos perfeccionados de Ramon Sancho. Avenida del Marqués de Campo, 1 y 3 duplicado, Gandía.

Depósito de materiales para construcciones, ladrillos, yeso y tierra refractaria; trabajos de porlant y granito en pilas, aceras, etcétera; pisos hidráulicos, vidriados y azulejos; cemento rápido, y lento de Barcelona, maceas, tubos y toda clase de trabajos de alfarería.

Se garantizan los materiales de esta casa.

Papeles pintados para decorar habitaciones.—Representante casa Gil y Cámara de Valencia

Los trabajadores de ésta casa estan asegurados.

HISPANOL

RESOLUTIVO INFALIBLE

Remedio seguro y eficaz para curar las quemaduras, torceduras, contusiones, orquitis, erisipelas, etc., etc. (Véase el prospecto.)

PRECIO: 1'50 PTAS. FRASCO.

De venta en todas las farmacias.

LECCIONES se dan á domicilio, de lectura

escritura y cuentas, por el Bachiller D. Juan Bta. Boix.

Precios económicos. Informarán: calle de Canalejas n.º 6, piso 2.º.—GANDIA.

A los agricultores

Taller de Reparación de toda clase de Máquinas y Fundición de

SOLER, DOMENECH Y C.ª

Se reparan y montan máquinas de vapor, norias, bombas y molinos.

Prensas para vinos y aceites, timbres para fábricas de azulejos, etc.

Se remontan calderas. Esta casa garantiza para un año toda clase de maquinaria que construye.

Calle de Alcoy núm. 22.—GANDIA

DINERO

José Sanz Ausias

Con hipoteca y otras garantías que convengan tengo para colocar grandes cantidades desde el 5 por ciento en adelante.

Compra y venta de fincas y colocación de capitales con garantías sólidas. Operaciones rápidas y reservadas.

De 8 á 1 y de 4 á 7. Despacho: Calle de San Francisco de Borja número 2.—2.º.—GANDIA.

AGENCIA DE NEGOCIOS

QUINTIN CATALINA LLORIA

Para la colocación de capitales compra y venta de fincas, operaciones divisorias de herencias, cobro de créditos, representaciones, apoderamientos, reclamaciones á las compañías ferroviarias, certificados de actos de última voluntad, seguros y contraseguros de vida, incendios, quintas, dotes, accidentes del trabajo y responsabilidad civil, dirigirse á la agencia en Gandía, Plaza de Loreto, núm. 12, primero

SE FUMIGAN

árboles por el ácido cianhídrico, con auxilio de equipos americanos; pulverizaciones para combatir la negrilla de los olivos y el piojo de los almendros.

Representante en Gandía y su distrito de la Sociedad Berdín y C.ª: José Tarrasó, Plaza del Rey D. Jaime núm. 15.—GANDIA.

GALLICIDA LLUCH

Único remedio eficaz

para la extracción de los Callos, Ojos de Gallo y toda clase de durezas.

Dirigirse á Paco Espí, Cánovas del Castillo, 9.—GANDIA

ENFERMEDADES DE LOS OJOS CONSULTORIO Y CLÍNICA

DEL

DOCTOR M. BORDAS

De las clínicas de Barcelona y París.

Consulta diaria: de 9 á 12, excepto los Domingos. Gratuita á pobres los martes y viernes.

Calle de Alcoy, núm. 6.—GANDIA

¿Quiere Vd. calzar con elegancia?



Pase usted á visitar la zapatería — de —

FRANCISCO FERRER

Arzobispo Company, 6 y 8.—GANDIA

Allí encontrará el público toda clase de calzado de alta novedad en género del país y extranjero, á precios económicos.

Esta casa siempre deseosa de servir con esmero, solidez y economía á su clientela y no reparando en gastos de ninguna especie, cuenta con elementos ventajosos para la confección de los trabajos á que se dedica y especialmente en las medidas.

Para convencerse de ello, no comprar sin visitar antes este establecimiento único que puede competir entre todos los más importantes de su clase.

Imprenta de San Francisco de Borja. Beato Andrés Hibernón, 2.—GANDIA.

Carta Pastoral



(CONTINUACIÓN)

La marcha del pensamiento humano en esa línea ondulante que forma el gráfico de su historia, y que unas veces sube a las alturas, empujada por genios benéficos, y otras desciende al impulso de extraviados talentos, nos ofrece en el siglo XVIII un caso de abatimiento notable. Las semillas del Protestantismo del siglo XVI se traducen en la siguiente centuria en el racionalismo inglés, que a su vez hace germinar el filosofismo francés, voltariano e incrédulo, de la décimoa octava. Y la influencia francesa, siempre grande en el terreno de las ideas—por algo se á llamado a París cerebro de Europa—produjo esa corriente helada

de naturalismo positivista que, como un escalofrío de calentura, recorrió el mundo y del cual fué explosión lógica la Revolución francesa. Al cristianismo quiso sustituirse por el humanismo, a Cristo Jesús por la diosa Razón, y al influjo civilizador de la Iglesia suplantó el dominio tiránico de las sectas, de las que puede considerarse como eje y fautor principal la masonería. Este es el origen y proceso de este gravísimo virus que inficiona muchas producciones pedagógicas y que inutiliza no pocas buenas intenciones. La existencia en el orden de las ideas de esa corriente naturalista, enemiga de los fundamentales principios de la civilización cristiana, se vé patente a poco que se dirija una mirada a la producción intelectual de los últimos siglos; la existencia, en el terreno de los hechos, de esa vasto organización, de ese poder que trabaja, unas veces en la sombra otras dándose a conocer por ráfagas siniestras; pero con nota-

ble influencia siempre, a favor de esa corriente malsana, es evidente para quien estudie la historia contemporánea.

La masonería es, pues, hijos amadísimos, el gran enemigo de la educación religiosa, y es difícil formarse idea completa de su influencia funestísima y de su radio de acción en las cuestiones de enseñanza. Prescindiendo de la participación que ha tenido en la mayor parte de las legislaciones europeas, orientándolas hacia la escuela neutra, no confesional y laica, ella ha sido la defensora acérrima de estos dos dogmas del naturalismo pedagógico llevado a los procedimientos: el monopolio del Estado en materias de enseñanza, y la institución de la escuela laica, obligatoria y gratuita. Esto en cuanto a la parte práctica; que en cuanto a la teora, su gran principio es aquél que hizo popular Rousseau en su *Emilio*: «el niño nace naturalmente bueno; la sociedad lo hace malo. Los

primeros movimientos de la naturaleza son siempre rectos; no hay perversidad original en el corazón humano.»

Claro que esta proposición, negación terminante del dogma del pecado original, no resiste al más ligero examen, pues la triste experiencia de cada día, los numerosos hechos delictivos de la infancia y el testimonio de nuestra propia conciencia proclaman la verdad de aquella frase de los Sagrados Libros: *el humano corazón inclinado se halla al mal desde sus primeros años* y aquella otra del Concilio de Trento: *la adolescencia es inclinada a los placeres pecaminosos, si no se la dirige bien*; pero es lo cierto que el error del misántropo filósofo ginebrino late y palpita en muchísimas producciones pedagógicas.

El virus que emponzoña la labor pedagógica Rousseau, se extiende también por otros muchísimos autores, y es verdaderamente de lamentar que entre estos se cuenten algunos reverenciados

como insignes maestros. Baste citar los nombres de Pestalozzi y Freobel, compañeros ambos y ambos privados de las seguridades y auxilios que presta la verdadera fe. Pestalozzi, educado en el calvinismo, no siguió prácticamente ninguna religión positiva: de aquí su sentimentalismo vago y lo mutilado de lo ideal que nos ofrece como objetivo del educador. Auu más avanzado es eu ideas Freobel, que mezcla en su hermosa institución de los Jardines de la Infancia su panteísmo místico y las influencias naturalistas y anticristianas de que se hallaba imbuido. No es, por tanto, de extrañar que la poderosa corriente actual de filosofía malsaua y la acción organizada y persistente de las sectas influyan en el desenvolvimiento de los estudios pedagógicos, y que contra ella tengáis necesidad de estar muy en guardia no perdiendo de vista el dogma fundamental del pecado de origen, clave que

(Se continuará)

LA BARCELONESA

FERRETERIA Y BATERIA DE COCINA

NOMBRE COMERCIAL REGISTRADO

CALLE DE CANALEJAS

DE

N.º 28

RAFAEL GARCIA

TELÉFONO 52.-GANDIA.

Herrajes completos para obras # herramientas para artes y oficios # empaquetaduras # gomas # amiantos y todo lo que pertenece al ramo de maquinaria # tornillos # cadenas # pozales # baños # puntas de paris # telas metálicas # alambres y espino.

Venta de explosivos # cartuchos # pólvora # dinamita y mecha. # Artículos de caza # perfumería # cuchillería y objetos para regalos.

Representante de la acreditada "PLATA MENESES,"

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

Línea de Filipinas

Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles, ó sea: 3y 31 Enero, 28 Febrero, 27 Marzo, 24 Abril, 22 Mayo, 19 Junio, 17 Julio, 14 Agosto, 11 Septiembre, 9 Octubre, 6 Noviembre y 4 Diciembre; directamente para Génova, Port-Said, Suez, Colombo, Singapore, Ilo Ilo y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, ó sea: 23 Enero, 20 Febrero, 19 Marzo, 16 Abril, 14 Mayo, 11 Junio, 9 Julio, 6 Agosto, 3 Septiembre, 1 y 29 Octubre, 26 Noviembre y 24 Diciembre, directamente para Singapore y demás escalas intermedias que á la ida, hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la Costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de New-York. Cuba Méjico

Servicio mensual, saliendo de Génova el 21, de Nápoles el 23, de Barcelona el 26 de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, directamente para New-York, Habana, Vera cruz y Puerto Méjico. Regrésode Veracruz el 27 y de Habana el 30 decada mes, directamente para New-York, Cádiz, Barcelona y Génova. Se admite pasaje y carga para puertos del Pacífico con trasbordo en Puerto Méjico, así como para Tampico con trasbordo en Veracruz.

Línea de Venezuela Colombia

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (facultativa), Habana Puerto Limón y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanilla, Curaçao, Puerto Cabello, La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico, con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las Compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conomicientos directos. También carga para Maracaibo y Coro con trasbordo en Curaçao y para Cumaná, Carúpano y Triniidab con trasbordo en Puerto Cabello.

Línea de Buenos Aires

Servicio mensual saliendo accidentalmente de Génova el 1, de Barcelona el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires, el 1, y de Montevideo el 2, directamente para Canarias, Cádiz, Barcelona, y accidentalmente Génova. Combinación por trasbordo en Cádiz con los puertos de Galicia y Norte de España.

Línea de Fernando Póo

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de Africa. Regreso de Fernando Póo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía dá alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familia. Precios convencionales por camarotes de lujo. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

AVISOS IMPORTANTES: REBAJAS EN LOS FLETES DE EXPORTACIÓN= La Compañía hacerebajas de 30 % en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones marítimas.

SERVICIOS COMERCIALES= La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los muestrarios que le sean entregados, y de la coacción de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los Exportadores.

Línea de Cuba Méjico

Servicio mensual á Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 20 y de Coruña el 21, directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Salidas de Tampico el 13, de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, directamente para Coruña y Santantander. Se admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia. Para este viaje rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta, y también precios convencionales para camarotes de lujo.

Para más informes, dirigirse al Agente consignatario en Valencia. M. MANGLANO (BARON DE VALLVERT), SAN VICENTE, 157, Teléfono núm. 338.

EL DENTISTA D. JOSE TORRES

Vivía en la calle Mayor, y se ha trasladado al

Paseo de las Germanías, número 5-1.

GANDIA

Posee el nuevo invento de las dentaduras Lisor Ex sin paladar. Operaciones sin dolor. Horas de consulta: de 9 á 12 mañana y de 3 á 6 tarde.

MAQUINAS ALEMANAS para coser y bordar

MAQUINAS ALEMANAS para hacer calceta

LA FABRIL VALENCIANA

Representante exclusivo: D. ANTONIO AYORA. Calle de Juan Andrés, número 14. GANDIA.

Esta casa, pone en conocimiento del público en general, que ha suprimido a los comisionados para la venta de máquinas para coser, á fin de que el comprador que se dirija a este establecimiento, calle de Juan Andrés, núm. 14 Gandia, pueda disfrutar de una importante rebaja en los precios. Así pues, la máquina bobina central que antes valía a plazos, doscientas cincuenta pesetas, costará ahora, solamente ciento sesenta y cinco al contado. Una máquina de esta clase estará expuesta en el escaparate del referido establecimiento.

A los industriales descuentos especiales. Accesorios para todas clases de máquinas y sistemas. No comprar sin visitar primero esta casa. Calle Juan Andrés, n.º 14 Gandia

COLEGIO DE CORTE Y CONFECION DIRIGIDO POR

D.ª AMPARO OLMOS

CALLE DE CANALEJAS Y ALCALA DE OLMO, Núm. 14.

GANDIA

Enseñanza completa de corte y confección de vestidos para señoras, Abrigos, Sombreros, etc., Lencería para señoras y caballeros, Canastillas para recién nacidos, Trajecitos para niños, estilo sastre.

Verdadero corte parisién. Honorarios módicos. Facilidades en los pagos

Al propio tiempo tiene el gusto de participar haber establecido dos nuevas secciones: una dedicada á la confección y arreglo de Sombreros de señora, y otra á la de Corsés de todas hechuras, así como también á la de fajas ortopédicas. Ambas responden á todas las exigencias de buen gusto y perfecta conformidad con los últimos figurines nacionales y extranjeros.

La larga práctica y el perfecto conocimiento de varios sistemas de corte que posee la directora, son la mejor garantía que ofrece á las alumnas para obtener resultados prácticos en la enseñanza.

Las especiales condiciones que reúne nuestro nuevo domicilio, calle Canales y Alcalá de Olmo núm. 14, nos permite admitir alumnas á toda pensión.

TOS Ferina, Gripal, Asmática y Catarral, se cura con el Jarabe de savia de Pino, con Heroína y Bromoformo del Dr. Palacios. De venta en las farmacias de don Ignacio Martínez y D. Gayetano García Representante: Juan Bta. Cervera GANDIA.

CAZADORES

Licencia de caza en el plazo de 24 horas.

Dirigirse al ordinario de Valencia, Paco Espi. Cánovas del Castillo, 9, Gandia.

F. LLORENS

PAPELES PINTADOS

Poeta Querol, 4 y Ballesteros, 7, Valencia.

Últimas novedades en Tekko, Sa-lubra, Metaxin y Lincrusta.

Florones, medias cañas, molduras y troso varios objetos de relieve en cartón.

Paravents (biombos) de varias clases.

Persianas fantasía y cortinas de ca-ña japonesas que evitan las moscas

Papel transparente en colores para los cristales y toda clase de artículos anexos á la decoración.

EL UNICO NEGOCIO

que se puede emprender casi sin capital, y sin necesidad de aparatos mecánicos, consiste en explotar la fabricación de toda clase de "LEGIAS," para el lavado y colado de ropas, y limpieza en general

Se puede aprender, teórica ó prácticamente, á fabricar la líquida; la jabonosa en polvo, tipo "Fénix," las Bolas Poderosas ó Prodigiosas; el cristal sosa, y otras varias clases.

Precios módicos por la enseñanza, que podrá ser por clases separadas, ó por todas las que le convenga aprender al candidato á fabricante.

Dirigirse por carta á FRANCISCO FERRER MATA, calle de Rafael Terrol, núm. 20, piso 3.º—ALICANTE.

Los **Granos de Vals**, laxantes, purgantes y depurativos, regulan admirablemente el funcionalismo, hepático y gastro intestinal. Dosis: uno ó dos granos al cenar. Venta en Farmacias.

PRIMITIVO RÁPIDO

Taller de construcción y reparación de toda clase de maquinarias y fundición de FÉLIX CALABUIG

Especialidad en norias, armaduras para almacenes, claraboyas, galerías, balconajes, escaleras y todo lo correspondiente al ramo de agricultura.

Se reparan y montan máquinas de vapor, motores de gas pobre y gasolina, molinos harineros y arroceros.

Esta casa garantiza para un año toda clase de maquinaria que se construya.

Prontitud, esmero en sus trabajos y economía

Avenida del Marqués de Campo. (Frente á la Fonda del Ferro-carril.)—GANDIA.



Grandes almacenes EL AGUILA

CALLE DE LA PAZ-LETRA E-VALENCIA

SUCURSALES en Barcelona, Madrid, Sevilla, Cádiz, Málaga, Granada, Zaragoza, Bilbao, Gijón, Santander, Ali-

cante, Cartagena, Palma de Mallorca y Valladolid.

Ropas confeccionadas y á medida, para señoras, caballeros, niñas y niños, á precios baratísimos

SECCIONES

Camisería—Género de punto—Corbatería—Guantería—Zapatería—Paraguas—Bastones—Sombrillas—Bisutería—Artículos para viaje, etc.